

老人超市晕倒 陌生人递上救心丸

顾客和员工正确施救,为老人脱险赢得宝贵时间

本报济南8月21日讯(记者 张泰来 实习生 延宝蕙) 21日上午,年近八旬的薛先生在省城家乐福超市购物时,突然晕倒在地。身旁众人没有躲开,有人拿出速效救心丸给老人服下,有人帮老人擦汗,有人拨打120,最终老人被及时送到医院,转危为安。

21日上午8点45分左右,市民陈秀芬在济南一家乐福超市排队买鸡蛋,队伍中一位老人突然倒在了地上。

“老人躺在地上,满脸是汗,脸像白纸一样,把周围的人吓了一跳。”陈秀芬说,经过短暂的慌乱,旁边的顾客和超市店员开始围上来,有人拿出手机拨打了120急救电话,也有人拿出手帕帮老人擦汗。

“这时,有几个顾客说要把老人扶起来。”陈秀芬说,“我家里有心脏病人,懂一些急救常识,猜测老人很可能是因为心脏病晕倒,在急救医生到来之前,不能随便移动。于是,我赶紧制止了这一行为,拿出一粒身上带的速效救心丸,压在了老人舌根下面。”

这时,超市值班经理韩萍闻讯赶到现场,让超市员工给老人送来了温水。

“我们也知道不能随便动病人,喂老人喝了点水,简单问了问老人的感受,分开围观的人群,给老人留出呼吸的空间。”

(奖励线索提供人陈女士100元)

多知道点儿

路人晕倒怎么救

济南市中心医院急救医生吕军介绍,市民如果遇到路人突然晕厥的情况,可以从以下几个方面对病人施救。

首先上前大声呼喊病人,看其有没有意识,如果有意识可以简单交谈,询问其有没有疾病、身上有没有带药品,根据病人所说情况,采取相应措施。

经过大声呼喊病人没有反应,根据晕倒原因,分两种情况,一种是因为脑血管疾病晕厥,另一种是因为心脏病,二者的区别是脑血管疾病病人晕倒时口中会有呕吐物。

若病人口中有呕吐物,抢

救第一步是帮助病人清除呕吐物,让其保持侧身状态,以防止再次呕吐堵塞呼吸道。

如果没有呕吐物,基本可以判断是心脏病,如果随身带有救心丸之类药物,可给病人服用。然后检查病人有没有心跳,如果没有心跳,可以用双手按压病人前胸正中部位,每分钟60到100下,帮病人恢复心跳,争取急救时间。同时,拨打120急救电话求救。

需要注意的是,切勿对晕倒病人围观,保持病人周围良好的通风。

本报记者 张泰来



一位顾客在照顾晕倒老人。 陈女士供图



获救老人在医院打点滴。 本报记者 张泰来 摄

六游客洗海澡被巨浪卷走

日照一游艇公司老板两度下海成功救起

本报日照8月21日讯(记者 徐艳) 21日,河南焦作游客宋琦致电本报热线,感谢在日照肥家庄海水浴场救他的好心人潘先生。17日晚,宋琦一家三口和临沂的三名游客在肥家庄海水浴场洗海澡时,被大浪卷入海里近千米远,所幸一游艇公司老板潘月年闻讯赶来,先后两趟将六名被困者救上岸。

17日下午5点30分左右,宋琦一家三口在肥家庄海水浴场的浅水区洗海澡,没想到,洗了不到半小时,三个浪头打过来,一家人被海浪“吸”着离岸边越来越远。

“等发现脚够不着底时,我们都看不清楚岸边的人了。我知道坏事了,于是拽着老婆和女儿的游泳圈往岸边游,但一个浪头过来反而把我们推得更远了。”宋琦说,“就在我向岸边呼救时,我发现前方不远处,有两男一女也被大浪带到了海里。”

茫茫大海,宋琦用尽全力的呼救声显得非常微弱。就在



宋琦一家三口被救上岸。 游客供图

他要绝望时,一名身着橙色救生衣的中年男子来到他们前方被困的三人身边,用绳子慢慢把那三人“牵”上了岸。

半个小时后,之前救人的那名男子带着两人驾着游艇出

现在宋琦面前,宋琦一家人先后被拖上游艇,带到岸上。

宋琦想用现金感谢,但对方拒绝了,他只知道救人者姓潘。21日,记者联系到这位潘先生,得知他叫潘月年,在肥家庄

海水浴场开游艇公司八年了,救人也不是头一次。他说,前年他曾下海救一女子,对方本能地搂住他脖子不放,差点因此丢了性命,于是,他自创了用绳子救人的方法。

母子趵突泉落水 游客接力相救

本报济南8月21日讯(记者 杜洪雷 实习生 隋冰茹) 21日上午,一男孩在趵突泉公园拍照时不慎落入水中,母亲跳进水池欲施救,结果也陷入险境。幸亏有三名游客跃入池中,将母子俩救起。

21日上午10时30分许,一对母子来到趵突泉公园内的灌缨池旁边游玩,10岁左右的男孩在“灌缨”石碑处准备让母亲给拍照,却忘了后面有深水池,不停向后退,以求好的拍摄角度,结果失足掉进了水池。

水池看上去至少有两米深,眼见孩子在水池里喊救命,不会游泳的母亲跟着就跳了进去,紧紧抓住儿子的衣服。接着,这位母亲也开始喊救命。突如其来的变故,让水池边的游客懵了。这时,一位50多岁的男子来不及脱衣服,直接跳进水池。

该男子很快拉住了男孩的衣服,对孩子母亲说,“你松手,我把孩子先弄上去。”他抱着男孩就往北面的岸边游去,很快把男孩救上了岸。可这名男子体力不济,累得气喘吁吁,根本没力气再下水救孩子的母亲。

这是,只见男孩的母亲在水中挥舞着手臂,头尽量露出水面,仰面呼救,跳入水中时甚至连背包都没解下来,池边一位捞树叶的老人试图把竹竿递给她,可惜竹竿根本够不着。

情况愈加危急,岸边两名年轻男子挺身而出,脱了衣服,跃入水中,奋力向落水的女子游去。随后两人拖住她的胳膊,往水池的东岸游,并成功上岸。

近日,趵突泉景区已在游客聚集较多的灌缨池北岸加装了长约92米的方管麻绳护栏,却还是没能避免游客落水。上午11时,记者在灌缨池边看到,防护绳没能覆盖池边所有区域,而且岸边很湿滑。就在记者采访时,一名六七岁的小男孩在水池边试图洗手时,不慎掉入水中。幸亏,男孩的父亲眼疾手快,把他拉了上来,可是男孩的全身已经湿透了。

(奖励线索提供人韩女士100元)



安全之窗

主办单位:山东省安全生产监督管理局

安全出口应畅通

对于今年6月初发生于东北某企业的特别重大火灾爆炸事故,国务院事故调查组明确指出了造成重大人员伤亡的四条原因,其中一条就是主厂房内逃生通道复杂,且南部主通道西侧安全出口和二车间西侧直通室外的安全出口被锁闭,火灾发生时人员无法及时逃生。

安全出口指的是保证人员安全疏散的楼梯或直通室外平面的出口,如供人员安全疏散用的楼梯间、室外楼梯的出入口或直通安全区域的出口等,为了保障安全出口能切实起到应急逃生、疏散的作用,在有关消防安全的法规中,明确要求在安全出口处不得设置门槛、台阶;疏散门应向疏散方向开启;不得采用卷帘门、转门、吊门和侧拉门;门口不得设置门帘、屏风等影响疏散的遮挡物。

“愚者用鲜血换取教训,智者用教训避免事故。”大家都应深刻吸取该企业锁闭安全出口所带来的惨痛教训。平日里,要真正自觉遵守消防安全的有关要求,不在安全出口处堆放杂物,更不能封堵或锁闭,确保安全出口畅通无阻。